Konzepterklédrung

Jedes Thema besteht aus zwei Arbeitsblattern. Diese wurden sowohl sprachlich als auch
qualitativ und quantitativ differenziert konzipiert.

Das einfachere Arbeitsblatt @/ ist vor allem far Schuler geeignet, die die deutsche
Sprache noch in sehr geringem Maf3 bzw. gar nicht beherrschen. Das anspruchsvollere
Arbeitsblatt @ ist fur diejenigen gedacht, die schon etwas besser Deutsch kénnen.

Beide enthalten eindeutige Bilder, Begriffshilfen und leichte Sprache fur ein barrierefreies
Erschlieen von Texten'. Die Satze sind verhdltnismdig kurz, jede Aufgabenstellung enthdlt
maoglichst nur einen Inhalt, abstrakte Begriffe werden vermieden.

Um den Schulern das Erschliefen der Inhalte und das Erledigen der Arbeitsauftrdge zu
erleichtern, werden zahlreiche Begriffe, die in den Arbeitsbldttern verwendet werden, mithilfe
von Wortschatzkarten erklért. Auf diesen Karten befinden sich das deutsche Wort (Verb,
Adjektiv bzw. Nomen), dessen englische Ubersetzung und ein passendes Bild. Verben
werden in der Regel im Infinitiv und im Imperativ dargestellt, bei Nomen werden Einzahl und
Mehrzahl genannt.

Insgesamt werden drei verschiedene Wortschatzarten angeboten. Der Schulwortschatz
enthdlt elementare Basisworter, die bendtigt werden, um sich im Umfeld Schule sprachlich
zurechtzufinden. Des Weiteren gibt es den Fachwortschatz. Dort werden alle grundlegen-
den Woérter, die fir das Fach relevant sind, entsprechend dem oben erwdhnten Muster
abgebildet. Dieser wird ergdnzt durch den Themenwortschatz, der sich speziell auf das
jeweilige Thema bezieht. Die Wortschatzkarten sollten ausgeschnitten und in Karteikésten
gesammelt werden, sodass die Schuler die Wérter jederzeit wiederholen und nachschlagen
kbnnen.

Werden den Schlern in den Arbeitsblattern unbekannte Wérter genannt, sind sie entspre-
chend gekennzeichnet und kénnen mithilfe der Wortschatzkarten nachgeschlagen werden.
Zur Unterscheidung der drei Wortschatzarten werden alle Wérter, die im Schulwortschatz
unterstrichen, so findet man es im Fachwortschatz oder im Themenwortschatz. Selbst-
verstandlich werden die unbekannten Wérter auch in den Lésungen entsprechend aus-
gewiesen, sodass die Schiler auch an dieser Stelle die Méglichkeit erhalten, fachlichen
Inhalt und sprachliche Kenntnisse zu vertiefen.

Auf den Wortschatzkarten sind alle Begriffe alphabetisch sortiert. Sind im Arbeitsblatt Verben
durch Konjugation im Vergleich zum dazugehdrigen Infinitiv sehr stark veréndert (z.B. ,miss®
und ,messen®), wird in Klammern auf den Infinitiv verwiesen, um das Auffinden in den Wort-
schatzkarten zu erleichtern.
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Themenwortschatz Aufbau der Atmosphdre

£
Aufbau der Atmosphdre Aufbau der Atmosphdére
absorbieren die Absorption dick die Dicke
absorbiere! die Absorptionen -
to absorb the absorption thick the thickness
B
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Aufbau der Atmosphdre Aufbau der Atmosphdére
das Flugzeug gefdhrlich die Gefahr
die Flugzeuge die Gefahren
the airplane dangerous the danger
Aufbau der Atmosphdre Aufbau der Atmosphdére
der Meteor der Satellit
die Meteore die Satelliten
the meteor the satellite
Aufbau der Atmosphdére
die Strecke umgeben die Umgebung
die Strecken umgib! die Umgebungen
the distance to surround the surroundings
; !
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Aufbau der Atmosphdre
vergliihen
to burn out
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% Arbeitsblatt Aufbau der Atmosphdre @

Atmosphdre nennt man die Schichten aus unterschiedlichen Gasen, die die Erde umgeben.
Die Atmosphdre besteht aus Stickstoff (N; 78,1 %) und Sauerstoff (O,; 20,9 %).

Elf bis zwolf km Uber dem Boden der Erde ist die Troposphdre. Das ist etwa so hoch, wie
Flugzeuge auf langen Strecken fliegen. In der Troposphdre sind die Wolken. Hier entsteht
das Wetter. Je héher (— hoch) man in der Troposphdre kommt, desto tiefer wird die

Temperatur (bis —60 °C).

Die Schicht zwischen zw6lf und 50 km nennt man Stratosphdére. In der Stratosphdre werden
die gefdhrlichen UV-Strahlen der Sonne absorbiert. In 50 km Héhe fliegen Satelliten um die
Erde.

Uber der Stratosphdre kommt bis etwa 80 km die Mesosphdre. In der Mesosphdre verglithen
die Meteore. Es kann hier bis unter —100 °C kalt werden.

Daruber liegt die Thermosphadare bis etwa 400 km. In ihr umkreisen Spaceshuttles und die
ISS die Erde.

Uber der Thermosphdre liegt die Exosphére. Sie geht (iber in das Weltall.

k) die Schicht zwischen
Troposphdre und

Mesosphdére
Troposphdre
d) besteht aus ——
A i) Hier entsteht
Stickstoff und Stratosphdéire
das Wetter.
Sauerstoff Mesosphéire e —
Thermosphdre
f) Hier fliegen
Flugzeuge. Exosphdre
Atmosphdre
h) besteht aus funf
unterschiedlich
dicken Schichten
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Themenwortschatz Treibhauseffekt

4
Treibhauseffekt Treibhauseffekt
absorbieren die Absorption anthropogen
absorbiere! die Absorptionen
to absorb the absorption anthropogenic
Treibhauseffekt Treibhauseffekt
die Atmosphére kurzwellig
the atmosphere short-wave
Treibhauseffekt Treibhauseffekt
langwellig stdrken stark die Starke
starke! die Starken
long-wave to strengthen strong strength
Treibhauseffekt Treibhauseffekt
das Treibhaus  umwandeln die Umwandlung
die Treibhduser :wandele um! die Umwandlungen
the greenhouse | to convert the conversion
fo\
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% Arbeitsblatt Treibhauseffekt @

Der natiirliche Treibhauseffekt

Die Strahlen der Sonne kommen \\ f // p—————— .
langwellig auf den Boden der Erde. Der -

- von der Erde
Boden absorbiert Teile der Strahlen und / ‘ \\ \ Treibhausgase

wandelt sie in kurzwellige Strahlen um

(— umwandeln).

Die kurzwelligen Strahlen bleiben durch langwellige Strahlen
die Treibhausgase (Gase im -
Treibhaus) in der Atmosphdére der ~ o
Erde. Ohne diesen Treibhauseffekt S5 kurzwellige Stratien |

Strahlen der Sonne

aipydsowny

wdre es auf der Erde mit etwa —18°C ' y ‘ " <
viel kélter (— kalt). S - J

1. Beschreibe den naturlichen Treibhauseffekt in deinem Heft. Die Wérter im Kasten helfen

absorbieren * Atmosphdre * Boden © Erde * kalt * kurzwellig * langwellig * Sonne
* Strahlen * Treibhausgase * umwandeln

2. Der anthropogene 2%
Treibhauseffekt: Durch die [ ] co,
Mehschen gibt gs mehr [] Methan cH,
Treibhausgase in der
Atmosphére. Dadurch wird der 8% Ml ozono,
Treibhauseffekt immer stérker (11 Lachgas N,0
(— stark). Ein Treibhausgas ist =

CO 15%
2 - Wasserdampf H,O

Auto ¢ Industrie * Fahrrad ¢ Lkw * Baum ¢ Flugzeug * Kuh

3. Ke[i: nst du no h andere Dinge, die CO, produziereguanghsa oo
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